

昔日贫困偏远的革命老区村庄，如今正加速脱贫致富奔小康——

## 牙寒村：山清水秀换了人间

■ 本报记者 刘袭 特约记者 黎大辉

村庄规划整齐  
生态环境优良

走进牙寒村，令人感到与一般村庄不一样的，就是村庄规划整齐。全村64栋平顶钢混水泥房屋，整齐地排成3排。

牙寒村又叫共建村。谢晋顺说：“共建村名字起始于2000年。”1999年10月，驻琼某部437名官兵奉海南军区党委之令，开赴革命老区牙寒村扶贫攻坚，投资220万元，半年之内新建平顶钢混水泥房屋64栋，新建村部办公室，建卫生室和小卖部，总建筑面积7031平方米，全村64户、320人在2000年3月全部搬进新房。村民为感激部队，改村名为共建村。

谢晋顺告诉记者，牙寒村处地偏僻，黎族群众长期陷于贫困，革命老区时期都是茅草屋。部队扶贫使牙寒村第一次村容村貌大变，全村彻底告别了茅草屋。

牙寒村干部王祥任告诉记者，2013年，琼中县委、县政府投资建乡村生态公园，2014年被确定为琼中首批富美乡村创建重点示范村。他说：“村里第二次村容村貌大变，变成了生态环境优良的富美乡村。”

记者看到，村里的平顶房都加了青瓦斜坡屋顶，房屋的外墙新刷了涂料，完成了农房的立面改造，美化村庄环境。

琼中县委、县政府投资约400万元在牙寒村建设富美乡村。村里新建3公里长的水泥环村道路，新建100米的景观长廊、550平方米的篮球场、面积1亩的喷水池，以及安放健身器材、乡村大舞台的文化广场。启动整村绿化工程，在村庄四周和村民房前屋后种植花草。修建污水沉淀池、垃圾池、公厕和引水渠，建设3条约1000米长的上层排泄雨水、下层排放生活污水的两层排水沟，构建污水净化体系。

53岁的村民刘秀琼从小就喜欢黎族歌舞，参加了村文艺队，前些天到县里参加今年“三月三”汇演。她说：“以前我们都在泥地里唱歌跳舞。现在建了乡村大舞台，每天晚上七八点钟都去唱歌跳舞、锻炼身体。”

发展绿色产业  
村民摆脱贫困

“革命老区时期，牙寒村发起起义，是因为国民党严酷压榨黎族群众，而当时村里生产方式较落后，黎族群众没有什么收入，过年都没有吃的穿的。”谢晋顺说，地方政府扶贫不忘发展经济，特别是最近几年，在维持原有的橡胶、槟榔等传统产业状况情况下，扶持牙寒村发展泥鳅、种桑养蚕和山鸡等绿色产业和特色产业，促农增收。2014年人均纯收入达7511元。

2014年，县里扶持村民养市场畅销的山鸡，给村民免费建好鸡舍21间，发放免费山鸡苗1700只。贫困户王玉承家有5口人，靠一亩多水稻收入。去年政府在他家后院免费盖一间铁皮屋顶的鸡舍，送200只山鸡苗。春节前拉到红毛镇墟卖，每只卖50元至60元，收入1万多元。

牙寒村282亩耕地，水田占一半，适

应，构建污水净化体系。

11月，35岁的村民王福刚带头在4亩水田种桑树，去年7月开始养蚕，仅四个月就收入9027元。在他的带动下，今年全村有40多户农户跟着种桑养蚕，目前全村种植桑树400多亩。种桑养蚕在牙寒村轰轰烈烈兴起，成为村民脱贫致富的绿色新产业。

开发红色景点  
建设富美乡村

走进牙寒村的村口，首先看到的是玉锦广场，路口有一只手举钢枪的小型雕塑，广场的主体建筑是新建的王玉锦展览室，旁边有一栋篱笆墙的茅草屋，是重建的王玉锦故居，屋边立着王玉锦的石雕头像，今年2月2日落成。

2014年，县委、县政府把牙寒村确定为琼中首批富美乡村创建重点示范村，深入挖掘红色文化底蕴，力争打造成为白沙起义红色旅游景点。牙寒村是全国最美乡村什寒村的必经之地，把牙寒村建成与什寒村互补的奔格内旅游景区，是牙寒村的发展规划。

牙寒村目前已建成的512平方米景观鱼塘，可供游客垂钓休闲。村后被茂密绿树和竹林环绕的鱼塘建成了义贤泉，鱼塘周围铺了鹅卵石休闲便道，安放了石凳、石桌，并搭建两座延伸出水面的垂钓台，也可对歌台。

25岁的红毛镇干部邢睿炫驻点牙寒村，他陪同记者参观王玉锦纪念馆时说，村里的年轻人平时都外出打工，但节假日回到村里时，经常组织他们在玉锦广场对歌等活动，在王玉锦纪念馆进行传统教育。“建立王玉锦纪念馆、玉锦广场，不仅是为了发展乡村旅游，更是要让村里的年轻人铭记父辈先烈的革命功勋，继承和发扬黎苗同胞历史上争取民族自由的斗争精神和跟党走的光荣革命传统，在新时代为实现中国梦做出自己的贡献。”

（本报营根5月5日电）



牙寒村建起了王玉锦纪念馆、白沙起义牙寒村驿站等，开发红色旅游。本报记者 苏建强 摄

53岁的村民刘秀琼从小就喜欢黎族歌舞，参加了村文艺队，前些天到县里参加今年“三月三”汇演。她说：“以前我们都在泥地里唱歌跳舞。现在建了乡村大舞台，每天晚上七八点钟都去唱歌跳舞、锻炼身体。”

合养泥鳅。村里引进海溢水产科技公司，合作建设32亩泥鳅养殖示范基地，每亩利润达3000元。公司提供苗种、养殖技术服务，与养殖户签署泥鳅保底价收购协议。村民租地给公司，每亩水田一年租金1000元，村民以打零工的形式参与养殖，一天工钱120元。

“我家一亩半的水稻田养殖泥鳅，养一次收入5000多元，一年养两次，收入超1万元。”村民王玉强乐呵呵地告诉记者。村里现养泥鳅9万多条，已收获1500斤，收入达2.25万元。

记者看到，村前盖了两排铁皮顶的蚕房，村后开挖一块平地，准备再建蚕房，很多水田长满翠绿的桑树。2013年

## 评论

## 建“政务超市”关键在当好服务员

革，更好方便群众，海口作了不少探索，一大批行政管理事项得到精简、下放，网上审批实现了常态化，市、区、镇（街）、村（居）各层级间的联动审批有了新突破……这些举措可谓亮点多、分量重、实惠足，让群众、企业能够享受到更方便、更优质的服务，为“首善之城”建设固了根本、强了基础。

而“政务超市”的提出和践行，有着更加深远的意义。这不仅是对过去诸多探索的一个总结，将各项便民举措打包放到“超市”里，让便民服务更加全面、深入、到位，更重要的意义在于，这体现了政府对自身服务本性的自觉认识和强调，愿意当好“超市服务员”，从而实现

权力从管理本质向服务本质的回归。

在市场经济不断发展健全的条件下，服务型政府的建设不仅理所应当，而且越来越紧迫。因为，只有建设好服务型政府，做到不缺位、不越位、不错位，才能让市场在资源配置中的决定作用得到充分发挥，才能让群众和企业得到更多实惠。

在建设服务型政府方面，不少地方都像海口一样，做了很多工作，得到了市场的积极反馈和群众的广泛好评。但我们也看到，一些地方、一些政府工作人员服务意识还比较薄弱，服务效果还不尽人意。政务服务往往存在碎片化现象，没有建立起综合服

务体系，服务种类还比较有限，且同一行政区域内不同地方、不同部门的服务水平参差不齐，这些都需要得到改进和加强。

“政务超市”正是解决这些问题的一剂良药。首先，“政务超市”有助于提升窗口部门的服务意识。“政务超市”提供的是各种政务服务，为此，政府有关部门及其工作人员要强化服务意识，提升服务效率，当好“服务员”，让公众真正成为“上帝”，能够满意而归，尽兴而归。其次，“政务超市”有助于建立健全政务服务综合体系。要成为超级市场，不能只有少数几项服务，而要实现全面服务、综合服务、一站式服务，让“政务超市”里摆

满公众需要的琳琅满目的服务项目。再次，“政务超市”有助于实现政务服务标准化。如同一家超市的不同门店在商品、价格、服务等方面的标准大体一致，“政务超市”不仅可以在城区建设，还可以按一定的模式在城镇乃至村居复制和推广。这样，不同的地方和层级都有了同样的标准，有助于基层群众就近享受优质政务服务，促进城乡基本公共服务均等化的实现。

未来，“政务超市”还可以有更大发展空间，比如不同地区的“政务超市”相互联网、取长补短，比如建设“网上政务服务超市”，等等。总之，只有当好了服务员，“政务超市”才能实至名归。

值班主任：吴卓 主编：袁锋

新华时评  
“公章马拉松”是全面深化改革必答题

参评全国劳模的推荐材料要盖8个章，彭翔花了整整一个星期才拿到2个，在海南省委主要负责人指定专人办理的情况下，才在截止日期的最后一刻盖齐了所有章。“公章马拉松”不仅让当事人险些错失荣誉，更凸显当前干部作风转变和简政放权改革中的“老大难”问题。

即便最终成为劳模，彭翔的遭遇仍令人感慨：盖一个部门章，先要去盖好几个小章；有些部门领导出差或者开会，工作人员就置之不理；自己两个星期才盖两个章，领导关注下半天就盖了6个公章。透视这些公章衍生出的怪现状，不难想象，某些权力确实任性到让人不耐，作为一名普通群众，要完成“公章马拉松”要经历怎样的“磨难”。

从计划经济时代沿袭而来的盖章审批制度，不少已经与当前经济社会发展需要格格不入，与政府和市场应有的关系格格不入。削减审批事项，减少“印把子”对经济生活的干涉，释放社会活力已经成为深化改革的当务之急。去年以来，中央已多次取消和下放了数百项行政审批项目。“公章瘦身”在一定程度上能带来“审批减肥”，既是行政审批改革方向，也是政府自身职能转变大势所趋。

目前，仍有一些地方部门对行政审批改革思想上不端正、落实上不到位，继续打着文件要求、部门规定的旗号，对身份证明、资格认定等多事项设置关卡，看似有章可循，实则权力错位、贪恋公章上的权力本质是惦念着“印把子”背后的利益。一枚枚不合时宜的公章，逐渐异化为套取部门利益、甚至个人利益的私器，不仅形成改革大潮的“中梗阻”，不利于大众创业万众创新，更助长了部分政府工作人员的老爷习气，损害了政府公信力。

让群众办事更容易，是当前全面深化改革迫切需要解决的难题。围绕这个目标，行政审批体制改革必须对症下药，落到实处，“权力清单”和“责任清单”必须尽快推开，权力监督和责任追究机制也应尽快建立健全。此外，还要建立科学的部门考核机制和人员退出机制。

大道至简，有权不可任性。推动改革稳步推进深入，相关部门需要主动作为，不断运用互联网、大数据等新技术和新手段，来有效提升社会管理水平、提高社会管理效率。同时，需要用改革推动转变，用制度巩固成果，用法律筑牢根基。让创业者不用跑“公章马拉松”就能找到人生出彩的机会，让更多群众真正享受到深化改革释放的红利。

（闫祥岭 杨绍功）

## 提防进口商品的“李鬼”

维护消费者合法权益的需要，也是维护市场秩序的需要。

曾几何时，进口商品在国人眼中一直是“高端、大气、上档次”的代名词。然而，随着经济发展，人们收入增长，进口商品已不再是买不起的奢侈品。进口商品不仅在网上畅行无阻，在不少超市也有售卖专区。

然而，在进口商品越来越受到消费者青睐的同时，与之配套的监管却显得有些滞后和不完善。正因如此，一些不法商家洞悉“市场商机”，乘虚而入，做起了走私进口商品的生意，还有的打着进口招牌，贴牌销售来源不明的商品，甚至是以代购名义销售假冒伪劣产品，坑害广大消费者。减少上当受骗，需要消费者保持理性消费，切莫盲目迷

信进口商品，以及商家打出的进口招牌和进口标签，要学会甄别真假优劣，谨防市场上不法商家鱼目混珠。此外，一些正规渠道进口的商品也不一定就质量更佳、更安全，国家质检部门曾多次披露一些进口商品质量问题同样层出不穷，同样需要消费者多留一个心眼。

净化市场环境，维护消费者权益，除了需要消费者增强自我保护能力，还需要相关部门主动作为，严厉打击市场，常态化执法，打击进口商品领域各种不法行为，创造安全的消费环境，切实保障消费者的合法权益，不给不法分子留有钻空子的机会。只有不断优化市场环境，才能让广大消费者买得放心、用得安心。

必须依法严惩。变道、别车、飙车等与性别和技术无关，与素质和法律有关！

（经济日报：冷静对待股市暴富传奇。新一轮牛市，流传出很多暴富传奇故事。这些显著地抬升了大家心理预期的水位。然而，股市上唯一可以确定的事，是它的不确定性。投资的逻辑，不在于别人可能从中赚多少钱，甚至一夜暴富，而在于你自己对盈利以及亏损！）

的态度和承受能力。

（中国青年报：农民工子女向上突破教育天花板。一旦某所公办学校开始招收农民工子女，往往会引起本地生源流失。对于农民工子女而言，他们实际上面临着双重不平等：一是制度性歧视；二是阶级不平等。不同出身的人可能站在不同的起跑线上，但是，请不要为那些输在起跑线上的孩子设置其他障碍。）



## 官场伪装终露馅

一边身穿朴素旧衣，一边受贿敛财千万；一边抓廉政建设，一边借干部升迁大收红包。一路受贿、一路伪装、一路提拔，系列违法乱纪行为持续长达16年之久。4月初，广西贺州市原副市长毛绍烈一审获刑17年，并处没收个人财产人民币300万元。

毛绍烈深悉“贪”道，选择性受贿，并刻意穿旧衣、系开裂皮带，伪装清廉朴的形象，不仅名利双收，边腐边升，还极大降低了被查处的风险，可以封为

官场影帝了吧？然而法网恢恢，这些障眼法最终还是瞒不过群众和办案人员雪亮的眼睛，狐狸的尾巴终究是要露出来的，再狡猾的贪腐也最终难逃法律的追究。这正是：

彻头彻尾一贪官，以为节俭可瞒天。费尽心思收千万，绞尽脑汁装清廉。伪装终究是伪装，腐败难免会露馅。不演官场现形记，岂会获罪十七年？

（图/美堂 文/饶思锐）

微评

（人民日报：开车莫斗气。成都一女司机变道惹怒男司机遭当街暴打。任性变道，不妥！却不该饱尝老拳。宣泄暴力，过瘾！终须付出代价。不当路怒族，不开斗气车，本是驾驶常识，为何置若罔闻？开斗气车，不是两个人的战争，而是无视公共安全，威胁他人生命，

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hrbpl@163.com

## 革命故事

## 王玉锦智救王国兴

在琼中黎族苗族自治县红毛镇坎茂村委会牙寒村，流传着王玉锦智救王国兴的经典革命故事。

王玉锦是黎族，原定安县南乡红毛峒牙寒村（今琼中红毛镇共建村）人。虽然从小务农，在深山密林里摸爬滚打，但机智勇敢，有胆有谋。

1933年，国民党琼崖特委专员陈汉光欺骗王玉锦等黎族青年说：“送你们到广州去读书，见世面。”王玉锦等人抱着读书增长才干的目的去了广州，谁知到广州后却被强征到国民党部队当兵。在广州的3年间，他学会了粤语，日发誓了巨大的作用。1935年，他所在的国民党部队被派往江西剿制红军，他不愿去，半路逃走，一路向南，潜回海南，回到牙寒村。

国民党长期欺压黎族群众，王玉锦家也深受国民党之害。1937年旱灾，他家缴不起租税，国民党白沙二区公所抓他弟弟严刑拷打，逼他卖妹赎弟。他早就有反抗国民党之心。1942年，日本侵略军在外国封锁白保乐地区，退居白保乐的国民党人抓了王玉锦，要他卖盐，王玉锦等人不知道白沙一区起义的消息，但白沙二区的国民党却知道了。8月16日，白沙二区的国民党人员把王玉锦、王国兴等起义骨干骗到区公所，扣押起来。看押他们的国民党兵以为黎族群众没人听得懂粤语，用粤语聊天说，抓起来的这些人马上要杀掉。懂粤语的王玉锦听后心中大惊，他借口要拉屎，机智地逃回牙寒村，并与弟弟王玉林消灭追来的国民党兵。他随后赶到约定的起义集合地毛西村，连夜挑选20多名强壮的黎族青年组成敢死队，乘夜色潜入白沙二区区公所，救出了王国兴等人。

17日凌晨，王玉锦率领起义队伍攻打白沙二区区公所，首战告捷。自此，王国兴、王玉锦领导的白沙二区起义像烈火一样燃烧起来。

（本报记者刘袭 特约记者黎大辉 整理）